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In timpul revoluţiei de la 1848-1849, în Munţii Apuseni, prin ac
tivitatea prefecţilor şi tribunilor, sub conducerea recunoscută a lui 
Avram Iancu s-a ajuns la instaurarea unei adevărate „republici româ
neşti", „acest ţinut al minelor a devenit centrul adevăratului război na
ţional" 1 după cum aprecia Marx. 

Administraţia românească instaurată în acei ani nu a putut fi anu
lată în totalitatea ei, odată cu înfrîngerea revoluţiei. Prezenţa masivă a 
românilor în această zonă, lupta poporului român în 1848-1849 nu pu
teau fi neglijate. Munţii Apuseni au fost împărţiţi în zone administra
tive noi, peste vechile comitate, peste prefecturile româneşti. Adminis
traţia militară a trebuit să accepte ca în organele sale, cel puţin pînă 
la un anumit nivel, să fie admisă limba română ca limbă de adminis
traţie. Inlăturarea limbii române din administraţie şi revenirea la lim
bile oficiale de mai înainte a fost în atenţia guvernanţilor permanent. 
Asistăm Ia un proces de restrîngere treptată, de înlocuire a elemente
lor româneşti din administraţie cu elemente docile administraţiei cen
trale. 

Comitatul Zarand, zona în care s-au dat cele mai numeroase şi cele 
mai grele bătălii în anii 1848-1849 a reuşit să-şi păstreze pînă tîrziu 
autonomia, a reuşit să menţină folosirea limbii române ca limbă oficială, 
chiar dacă, şi aici, autorităţile centrale treptat, treptat îşi impun repre
zentanţii şi limba de guvernămînt. 

Elementele progresiste, mulţi dintre ei participanţi la luptele din 
1848-1849, în spiritul ideilor de luminare a maselor, s-au preocupat de 
soarta şcolilor din Zarand imediat după încetarea luptelor. Ideile care 
i-au însufleţit trebuiau transmise şi cultivate în rîndul noilor generaţii 
Dificultăţile materiale în care se zbăteau locuitorii Zarandului au în
greunat dezvoltarea reţelei şcolare cu atît mai mult că statul nu mani
festa nici un interes pentru dezvoltarea şcolilor, pentru asigurarea ba
zei lor materiale. Sarcina construirii şi întreţinerii şcolilor cît şi a per
sonalului de învăţămînt erau lăsate pe seama poporului şi pe seama 
bisericii. Dacă înainte de 1848 la Brad exista o şcoală românească, la 
1852 într-un raport al protopopului din Birtin se arată că în toată zona 
Bradului nu funcţiona nici o şcoală. Exista doar speranţa înfiinţării a 
două şcoli: una la Brad şi una Ia Tomnatec. „Nici una şcoală nu exis
tă ... de alte sălaşe, de biserici şi de alte lucruri mişcătoare sau nemiş-

1 Nicolae Ceauşescu, „Cuvîntarea la adunarea populară de pe Cîmpia Liber
tăţii de la Blaj consacrată aniversării revoluţiei de la 1848", în, România pc dru
mul construirii societăţii socialiste multilateral dezvoltate, vol. 8, Editura Politică, 
Bucureşti, 1973, p. 485. 
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cătoare fură deposedaţi, sub ceriul gol fripţi de dogoarea soarelui şi de
geraţi de puterea iernii" erau locuitorii Zarandului2. 

Preocuparea pentru înfiinţarea şi asigurarea bazei materiale a şco
lilor din Zarand datează din această p2rioadă. Autorităţile bisericeşti 
cereau în 1853-1854 situaţia copiilor de vîrstă şcolară, dar fără urmări 
concrete. Abia în 1858 la: Brad, Ţebea, Rişculiţa, Junc şi Valea Brad 
funcţionează primele şcoli confesionale româneşti. Aceasta s-a realizat 
prin grija populaţiei locale care în 1857 a renunţat în favoarea înfiin
ţării de şcoli la sumele ce i se cuveneau de la guvernul austriac, urmare 
a împrumutului de stat făcut în 1854. Bazîndu-se pe aceleaşi resurse 
s-a decis înfiinţarea a încă 10 şcoli la: Blăjeni, După Piatră, Buceş, Bul
zeşti, Tomnatec, Luncoiul de Jos, Criscior, Bucureşci, Ribiţa şi Birtin3• 

Guvernarea liberală introdusă în 1860 a însemnat pentru Transil
vania o scurtă perioadă de autonomie iar p~ntru români o recunoaştere 
a unor drepturi legitime culminînd cu dieta românească de la Sibiu din 
1863. Administraţia românească s-a consolidat în Zarand în aceşti ani 
şi urmare a a~tivităţii neobosite a unor bărbaţi ca: Ion Pipoş, primul co
mite suprem român al Zarandului, Demetriu Ionescu, al doilea comite 
suprem român al Zarandului, Iosif Hodoş vice-comite al Zarandului, 
Amos Frîncu şi mulţi alţii 4 • Stimulaţi de ideile revoluţionare de la 1848, 
sprijiniţi de entuziasmul, de spiritul de sacrificiu şi fermitatea celor 
care au dus greul în timpul revoluţiei, reprezentanţii Zarandului s-au 
angajat într-o operă vastă de luminare a poporului. Indemnul lui Hodoş 
adresat reprezentanţilor comitatului în 1872 se potriveşte mai ales pe
rioadei în care el şi tovarăşii săi s-au aflat în fruntea comitatului: „Fa· 
ceţi totu ce puteţi pentru înflorirea districtului (Zarandului n.n.) şi mai 
presusu de toate faceţi totu pentru şcoale, deviza să vă fie şcoale, şcoa
!E> şi pururea şcoale"5 . 

Intr-adevăr începînd cu 1860 preocuparea pentru dezvoltarea şcoli
lor în Zarand a căpătat o importanţă deosebită. Din însărcinarea guber
niului şi a Episcopiei ortodoxe din Sibiu Pavel Vasici face un studiu 
pe teren şi propune o vastă reţea de şcoli pentru comitatul Hunedoara 
şi Zarand. Trebuie remarcat un fapt, că faţă de cele 20 de şcoli6 exis
tente sau propuse a fi înfiinţate în Zarancl de către Pavel Vasici la 1860, 
s-au realizat în 1872, 66 de şcolF. Dacă Pavel Vasici nu pomeneşte ni
mic despre o şcoală romfo1ească superioară la Brad, din iniţiativa zărăn
denilor s-au pus problema înfiinţării şi dotării ei. Ideia a fost primită 
cu căldură de bărbaţii luminaţi din Zarand şi votată în mod oficial în 
adunările cer·~urilor Băiţa, Brad, Baia de Criş şi Hălmagiu în cursul 
anului 1862. Lo::alităţile comitatului în totalitatea lor sînt de acord să 

2 Arhivele Statului Deva, fond Comitatul Hunedoara, dos. nr. 6/1852, vezi şi 
Stoica Cornel, Din istoria învăţămîntului honedorean, Deva, 1972, p. 59. 

3 Stoica Cornel, op. cit., p, 60. 
4 Arhivele Statului Deva, fond Comitatul Zarand. Registre, Registru 59/1872, 

f. 15-16. 
s Idem, f. 20. 
6 Stoica Cornel, op. cit., p. 47. 
7 Arhivele Statului Deva, fond Comitatul Zarand. Registre. Registru 59/1872, 

f. 16. 
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susţină materialiceşte înfiinţarea şcolii. S-a primit sprijin şi din partea 
Gimnaziului român din Braşov şi din partea lui Andrei Şaguna care a 
făcut totul pentru a transforma gimnaziul din Brad dintr-unul naţional 
(cum doreau zărăndenii) într-un confesional. După mai multe încercări 
abia în 1869 gimnaziul este inaugurat oficiale. 

Dificultăţi au întimpinat zărăndenii în păstrarea limbii române în 
şcolile pe care le-au înfiinţat mai ales după încheierea pactualui dualist 
austro-ungar din 1867. Legea învăţămîntului din 1868 proclama păstra
rea limbilor naţionale şi dreptul celor care susţineau şcoala de a hotărî 
limba de predare dar această prevedere treptat a fost neglijată. Apar noi 
reglementări care duc tot mai mult la impunerea limbii maghiare ca 
obiect de studiu obligatoriu şi ca limbă de predare în tot mai multe 
şcoli. Cu toate acestea însă şcolile din Zarand au reuşit să se menţină 
mult timp. 

In anul 1872, puţin înainte de desfiinţarea definitivă a comitatului 
Zarand s-a făcut un bilanţ al acţiunilor pentru înfiinţarea şcolilor popu
lare. Aşa cum raporta Ia 10 aprilie 1872 în faţa reprezentanţilor comi
tatului vicecomitele Iosif Hodoş, în urma acţiunii susţinute a adminis
traţiei româneşti funcţionau în comitatul Zarand 66 de şcoli de diferite 
grade. Faţă de cele 93 comunităţi din cadrul comitatului Zarand, în 59 
funcţionau şcoli; ceea ce înseamnă că în mai bine de 2/3 din comuni
tăţile comitatului exista cel puţin o şcoală9 • Faţă de numai 13 şcoli cit 
funcţionau efectiv în 1861 s-a ajuns în 1872 la cifra de 66 de şcoli. 

Şcoala de cel mai înalt grad din Zarand era gimnaziul din Brad 
cu 8 clase, înfiinţat prin strădania şi contribuţia directă a populaţiei 
locale. Gimnaziul românesc din Brad a exercitat puternice influenţe 
asupra zonelor din jurul său. La 1872 în cadrul gimnaziului funcţionau 
4 clase urmînd ca an de an să se ajungă la un ciclu complet de studii, 
respectiv de 8 clase. Fondurile necesare funcţionării gimnaziului s-au 
constituit din sumele la care au renunţat comunităţile din împrumutul 
de stat 1854 în valoare totală de 61.435 fl. şi 50 x ris, proprietăţile din 
satul Mihăileni în valoare de 43.630 fl., 2000 fl. în obligaţiuni de stat 
oferite de Andrei Şaguna precum şi din alte multe donaţii din partea 
a diferite persoane. Toate aceste sume erau capitalul iniţial investit şi 
veniturile pe care acesta le aducea erau folosite pentru cheltuielile gim
naziului. La conducerea gimnaziului era o reprezentanţă formată din si
noadele protopopilor din Brad şi Hălmagiu. Din această reprezentanţă 
se alegea un comitet format din 12 membri şi în sfirşit, epitropia gim
naziului formată din 4 membri ai comitetului. Urmează apoi direcţiu
nea şi corpul profesoral al gimnaziului. Profesorii gimnaziului erau aleşi 
de reprezentanţa gimnaziului, alegere care urma să fie confirmată de 
consistoriul mitropoliei din Sibiu. Profesorii aleşi erau plătiţi din fon
dul gimnaziului avînd un salariu variind între 700-500 fl. precizîndu-se 
că după 10 ani serviţi salariul urma să crească cu 100 fl. Numărul total 
al elevilor din cele 4 clase care funcţionau în 1872 era de 69 elevi10• 

s Stoica Cornel, op. cit., p. 66-67. 
9 Arhivele Statului Deva, fond Comitatul Zarand, Registre. Registru 59/1872, 

f. 16. 
10 Idem, f. 16-17. 
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In comitatul Zarand la 1872 funcţionau şi 4 şcoli normale în care 
erau pregătiţi viitori învăţători săteşti, fiecare dintre ele avînd 3-4 
clase. In şcoala normală română din Brad în toate clasele erau cuprinşi 
4 7 elevi, iar în şcoala normală maghiară tot din Brad, erau 42 elevi. 
1n Băiţa funcţiona o şcoală normală romano-catolică avînd 83 elevi, 
iar la Hălmagiu o şcoală normală română avînd 109 elevi. Profesorii de 
la şcolile normale române din Brad şi Hălmagiu erau plătiţi din fondul 
gimnaziului din Brad cu un salar variind între 500 şi 325 florini fără 
să mai aibă şi alte venituri. Cit îi priveşte pe profesorii de la şcolile 
maghiare erau plătiţi din fondul şcolar11 • Celelalte şcoli erau şcoli tri
viale sau populare cu cîte una sau două clase. 

!n cercul Băiţa funcţionau şcoli cu două clase în satele: Curechi, Se
suri, Bucureşci cu Rovina, iar cu o singură clasă în satele: Băiţa, Ciinel, 
Crăciuneşti, Hărţăgani, Ormindea, Peştera, Sălişte, Trestia, Luncoiul de 
Jos cu Scroafa, Podele cu Luncoiul de Sus şi Ruda. 

In cercul Brad funcţionau şcoli cu două clase în satele: După Pia
tră, Stănija, Buceş şi Blăjeni, iar cu o singură clasă in: Brad, Criscior, 
Tărăţel, Zdrapţi, Valea Brad, Vaca, Junc, Mesteacăn, Potingani. In Cris
cior mai funcţiona o şcoală trivială reformată avînd 7 elevi. 

In cercul Baia de Criş funcţionau şcoli triviale cu o singură clasă 
în satele: Tebea, Lunca, Cărăstău, Birtin, Rişculiţa, Bulzeşti, Tomnatic 
şi Ribiţa. Tot cu cîte o clasă mai funcţionau în Baia de Criş 2 şcoli 
triviale: una romano-catolică şi una reformată. 

In cercul Hălmagiu funcţionau şcoli cu cite o clasă în comunele: 
Hălmăgel, Ociu, Vaţa, Ciungani, Tomeşti, Dobroţ, Aciua, Aciuţa, Bă
neşti, Bodeşti, Brusturi, Ciuciu, Dumbrava, Lazuri, Lungioara, Măgu
licea P!eşcuţa, Tălaci şi Vidra. Pe lingă acestea in Hălmagiu mai func
ţion2 o şcoală pentru fete. Separat de şcolile pentru copii şi tineri mai 
este amintită existenţa în mai multe localităţi a unor şcoli pentru adulţi 
intre care sînt nominalizate cele din satele Vaca şi Vaţa de Jos12. 

Invăţătorii de la şcolile populare săteşti erau recrutaţi dintre cu
noscătorii de carte, fiind plătiţi cu un salar variind între 300-80 florini. 
In mod frecvent primeau 200 florini. Fondurile necesare se asigurau 
de comune atît prin contribuţii cit şi prin înzestrare cu loturi de pă
mînt a învăţătorilor. Numărul elevilor era şi el diferit de la o şcoală 
la alta. Aşa spre exemplu, la Hărţăgani erau la şcoală 120 de elevi, 
dar existau şi şcoli unde erau numai 20 de elevi sau chiar 7 aşa cum 
este cazul cu şcoala reformată din Criscior. 1n total, în şcolile triviale 
sau populare emu cuprinşi, 2110 elevi. Pe comitat, în gimnaziu, în şco
lile, normale, în şcolile populare şi în şcoala de fete din Hălmagiu în 
1872 erau cuprinşi 2525 elevi 13. 

Eforturile depuse de populaţia comitatului pentru înfiinţarea şi în
treţinerea şcolilor amintite au fost considerabile. Aşa cum arată în ra
portul său Iosif Hodoş locuitorii Zarandului au contribuit la finanţele 
statului cu suma de 1.030.536 fl. în curs de 10 ani. Cu toate acestea 

11 Idem, f. 17. 
12 Idem, f. 16. 
13 Idem, f. 17. 
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atunci cînd s-a cerut sprijin din partea statului pentru înfiinţarea gim
naziului din Brad nu s-a primit nici un ajutor. De altfel ajutor nu s-a 
primit nici atunci cind comitatul era ameninţat cu foametea14• In această 
lumină, bazat pe efortul maselor largi, entuziasmul lui Iosif Hodoş, este jus
tificat. Apreciind înfiinţarea celor 66 de şcoli într-o perioadă relativ 
scurtă este firesc să-şi îndemne urmaşii: „Numai înainte, înainte şi 
pururea înainte"t5. 

LES PREOCUPATIONS DE L'ADMINISTRATION DE ZARAND 
POUR LE DEVELOPPEMENT DE L'ENSEIGNEMENT ROUMAIN 

(1848-1876) 

Resumee 

Apres la revolution de 1848 l'administration roumaine du comitat Zarand 
a accorde une grande attention â la fondation des ecoles qui puissent comprendre 
un tres grand nombre d'eleves ayant un âge scolaire. 

L'auteur souligne l'effort des masses populaires pour assurer les bases mate
rielles des ecoles villageoises, mais aussi du lycee roumain de Brad. On souligne 
en meme temps que pendant 10 annees, 53 ecoles ont ete inaugurees dans diffe
rentes localites du comitat Zarand. Ainsi, en 1872, les eleves qui frequentaient ces 
ecoles atteignaient la chiffre de 2525. 

14 Idem, f. 19. 
1s Idem, f. 17. 
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